

全國大學生示威抗議學費連年調漲

為了表達對大學學費連年高漲的不滿，加拿大全國各地大學生聯合於元月28日舉行大規模抗議活動。從東岸大西洋省份的聖約翰(St. Johns)，到西岸太平洋的卑詩省的溫哥華(Vancouver)，成千上萬學生憤怒地要求政府增加教育經費的撥款。他們指責政府爲了削支政策犧牲學生，而銀行則是陷學生於龐大債務難以翻身的劊子手。

在卑詩省溫哥華市，上千名大學生集合在市中心抗議政府削減教育經費，使他們的學費貸款債務負擔更多。學生們舉著標語牌遊行至皇家銀行，並在玻璃門前寫上不滿標語。銀行職員則鎖上大門，在內靜靜觀看。警方爲此管制市中心交通，一些激進的示威學生在遊行時也暫時被警方戴上手銬。

在安大略省多倫多市，數千名學生選擇素有加拿大華爾街之稱的卑街(Bay Street)金融銀行區，舉行示威抗議活動。一百五十多名學生甚至佔據加拿大帝國商業銀行的大樓，要求政府及銀行解決學生的困難。抗議學生叫喊著：「豐業、皇家、滿地可，都是壓榨我們的銀行！」警方在抬走佔領者離開現場時，還與其他抗議者發生推擠。至少有兩名示威者已因破壞秩序罪名被捕。

學生的示威抗議令多倫多市金融區爲之癱瘓。警方封鎖整個區域，派出代表與學生展開談判。警方一再警告學生已涉嫌非法侵入他人產業，學生仍不爲所動，佔領行動一直持續至深夜。不過在警方祭出不讓學生取得飲食及上廁所的策略之後，部份學生陸續離開。停留在現場約一百名學生，則堅持到帝銀第二天開門營業的時間。

參加示威抗議的學生怪罪聯邦政府和省政府，不斷削減教育經費，使負擔加重。他們也指責銀行坐擁高利潤之際，對受苦受難的學生視若無睹。據計，聯邦政府過去數年來厲行削支政策，使各省收到的教育和醫療撥款減少六十億元，學生相信這是造成學費高漲與使用者所付費頻增的主要原因。

學生團體與支援抗議行動的社會團體，要求銀行高級主管必須離開大學董事會，並保證調降學費。加拿大學生聯盟指控說，銀行與大企業沒有公平納稅，而學生在畢業後卻負債累累；政府無意協助學生接受高等教育，將使愈來愈多人對大學卻步。

學生們對於銀行每年獲暴利之事，也深感不滿。他們認爲銀行賺了大錢後，應有義務提供年輕人學費。受到干擾的銀行界人士，對於學生負債找銀行出氣之舉感到莫名其妙。許多銀行界人士表示，學生對於高學費不滿，應找政府理論，銀行與學費高低是不相干的。但部份學生不同意銀行界這種說法，他們表示，學生的貸款來自銀行，銀行獲取的暴利中，有相當一部份是賺自學生貸款利息，因此銀行在協助學生應付日益高漲的學費一事上責無旁貸，學生們認爲銀行不應該靠學生貸款謀利。

參考資料：Student Activist (Jan/Feb 1998), Toronto Star, Vancouver Sun & Globe and Mail (Jan. 29, 1998)